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Велика кількість нормативно-правових ак-
тів у сфері адміністративно-деліктного права 
та їх несистематизованість призводять до 
складнощів у виборі правової норми, що під-
лягає застосуванню. Особлива значимість 
цього питання проявляється тоді, коли мова 
йде про строки накладення адміністративних 
стягнень. 

Метою проведеного дослідження є вияв-
лення спеціальних норм, що регулюють стро-
ки накладення адміністративних стягнень за 
вчинення адміністративних правопорушень у 
законодавстві України та визначення порядку 
їх застосування. 

Дослідженню інституту адміністративної 
відповідальності присвячували свої роботи 
такі науковці, як: В.Б. Авер’янов, Д.М. Бах-
рах, С.В. Ващенко, А.П. Купін, І.П. Голосні-
ченко, М.М. Долгополова, Р.А. Калюжний, 
Т.О. Коломоєць, А.Т. Комзюк, В.А. Круглов, 
Д.М. Лук’янець, С.О. Мосьондз, О.І. Миколе-
нко, В.І. Олефір, П.П. Сєрков, В.К. Шкарупа 
та інші. 

1. З моменту введення в дію 01.06.1985 ро-
ку Кодексу України про адміністративні пра-
вопорушення № 8073–X, до нього внесено 
велику кількість змін, які не мають системно-
го характеру та відзначаються надмірною де-
талізацією. Потреба у прийнятті нового ко-
дифікованого акту зростає з кожним роком.  

У законодавстві України відсутній єдиний 
нормативно-правовий акт, що містив би пов-
ний перелік діянь за вчинення яких передба-
чена адміністративна відповідальність. Поряд 
з нині чинним кодексом,  у правовій системі 
України існує велика кількість нормативних 
актів, які встановлюють адміністративну від-
повідальність як для фізичних, так і для юри-
дичних осіб.  

С.О.  Мосьондз вважає,  що така ситуація 
необґрунтовано перетворює адміністративне 
деліктне законодавство на зібрання казуаль-
них правил [1]. 

Однак, з огляду на їх масовість, виконання 
такого завдання навряд чи посильно для зако-
нодавця. Тому на сьогодні відповідальність за 
вчинення адміністративних правопорушень 
передбачена в Митному кодексі України від 
13.03.2012 р. № 4495–VI, Повітряному кодексі 
України від 19.05.2011 р. № 3393–VI, Лісовому 
кодексі України від 21.01.1994 р. № 3852–XII, 
Водному кодексі України від 06.06.1995 р. 
№ 213/95-ВР тощо. До адміністративних від-
носять також порушення у сфері оподаткуван-
ня, валютного законодавства, на транспорті, в 
галузі охорони здоров’я та інші. Кількість но-
рмативно-правових документів, що передба-
чають відповідальність за адміністративні пра-
вопорушення налічує близько півсотні [1]. 

Тому справедливо буде зазначити, про що 
також відмічають І. Коліушко та О. Банчук, 
що термін «адміністративне правопорушен-
ня» – це досить широке поняття, до якого 
входить будь-яке порушення норм адмініст-
ративного права [2]. 

За вище описаної ситуації не виникає по-
диву, що правила накладення адміністратив-
них стягнень можуть відрізнятись.  

Кодексом України про адміністративні 
правопорушення строки накладення адмініст-
ративного стягнення визначаються у статті 38 
і становлять: 

– два місяці з дня вчинення правопору-
шення, а при триваючому правопорушенні – 
два місяці з дня його виявлення; 

– три місяці з дня вчинення правопору-
шення, коли справа підвідомча суду (судді), а 
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при триваючому правопорушенні – три місяці 
з дня його виявлення;  

– три місяці з дня виявлення корупційно-
го правопорушення, але не більше одного ро-
ку з дня його вчинення; 

– три місяці з дня виявлення правопору-
шення передбаченого статтею 164-14 КУпАП 
(порушення законодавства про здійснення 
закупівлі товарів,  робіт і послуг за державні 
кошти),  але не більше двох років з дня його 
вчинення; 

– місяць з дня прийняття рішення про за-
криття кримінального провадження, але за 
наявності в діях порушника ознак адміністра-
тивного правопорушення [3]. 

У справах про порушення митних правил, 
що передбачені статтею 467 Митного кодексу 
України від 13.03.2012 р. № 4495–VI, строки 
накладення адміністративних стягнень стано-
влять: 
- шість місяців з дня вчинення правопо-

рушення, а у разі триваючих порушень – 
шість місяців з дня їх виявлення; 
- три місяці з дня прийняття рішення про 

закриття кримінального провадження, але за 
наявності в діях правопорушника ознак пору-
шення митних правил, і не більше двох років з 
дня вчинення такого правопорушення [4]. 

Частиною 3 статті 128 Повітряного кодек-
су України від 19.05.2011 року № 3393–VI 
встановлено строк накладення адміністратив-
ного стягнення для суб’єктів авіаційної діяль-
ності – юридичних осіб, до яких застосову-
ється стягнення у вигляді штрафу, який 
складає – шість місяців з дня виявлення пра-
вопорушення, але не більше ніж три роки з 
дня його вчинення [5].  

Стаття 102 Податкового кодексу України 
від 02.12.2010 р. № 2755–VI встановлює стро-
ки давності та їх застосування для податкових 
зобов’язань. Контролюючий орган, крім випа-
дків, визначених пунктом 102.2 цієї статті, має 
право самостійно визначити суму грошових 
зобов’язань платника податків у випадках, ви-
значених цим Кодексом, не пізніше закінчення 
1095 дня, що настає за останнім днем гранич-
ного строку подання податкової декларації 

та/або граничного строку сплати грошових 
зобов’язань, нарахованих контролюючим ор-
ганом, а якщо така податкова декларація була 
надана пізніше, – за днем її фактичного подан-
ня. Якщо протягом зазначеного строку конт-
ролюючий орган не визначає суму грошових 
зобов’язань, платник податків вважається ві-
льним від такого грошового зобов’язання, а 
спір стосовно такої декларації та/або подат-
кового повідомлення не підлягає розгляду в 
адміністративному або судовому порядку. 

У разі подання платником податку уточ-
нюючого розрахунку до податкової деклара-
ції контролюючий орган має право визначити 
суму податкових зобов’язань за такою подат-
ковою декларацією протягом 1095 днів з дня 
подання уточнюючого розрахунку [6]. На ві-
дміну від КУпАП, Податковий кодекс Украї-
ни передбачає можливість зупинення цих 
строків. 

Наведений перелік строків накладення ад-
міністративних стягнень не є вичерпним. Для 
визначення механізму їх правозастосування 
потрібно виходити із понять загальної та спе-
ціальної норми. 

Правило про переважне застосування спе-
ціальних правових норм є загальновизнаним. 
Ще римському праву був відомий вираз – «lex 
specialis derogat lex generalis» (спеціальний за-
кон відміняє загальний закон). Отже, критері-
єм розмежування загальних та спеціальних 
норм є сфера їх дії. Так, норми, які стосуються 
конкретного виду правовідносин є спеціаль-
ними. Правова норма, що поширюється на 
широке коло правовідносин, є загальною.  

На цю тему Міністерство юстиції у своєму 
Листі від 26.12.2008 р. № 758-0-2-08-19 за-
значає, що у випадку розбіжності між загаль-
ним і спеціальним нормативно-правовим ак-
том перевага надається спеціальному, якщо 
він не скасований виданим пізніше загальним 
актом [7].  

С.Г. Дробязко справедливо підтримує за-
гальноприйняту позицію про те, що застосу-
ванню підлягають спеціальні норми, які по-
ширюють свою дію на конкретну категорію 
осіб [8].  
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Цілком зрозуміло, що загальні правила на-
кладення адміністративних стягнень визна-
чаються Кодексом України про адміністрати-
вні правопорушення. Це підтверджується і 
частиною 3 статті 2 КУпАП, яка встановлює, 
що положення Кодексу поширюються і на 
адміністративні правопорушення, відповіда-
льність за вчинення яких передбачена зако-
нами,  що не включені до КУпАП [3].  Таким 
чином, усі інші строки накладення адмініст-
ративних стягнень, наведені у переліку вище, 
застосовуються лише у передбачених цими 
кодексами випадках. Тому практикуючому 
юристу необхідно слідкувати за якою статтею 
спеціального законодавства кваліфікується 
особі вчинене нею діяння. 

Кожен нормативно-правовий акт, що пе-
редбачає строки накладення адміністративних 
стягнень має специфічні правила їх реалізації. 
Однак, не дивлячись на те, що застосуванню 
підлягає спеціальна норма, яка встановлює 
строк, провадження у справі здійснюється за 
загальними правилами Кодексу України про 
адміністративні правопорушення. Е.Ф. Дем-
ський розглядаючи це питання також заува-
жив, що загальний порядок провадження у 
справах про адміністративні правопорушен-
ня, визначений КУпАП, не може бути зміне-
ний специфічними правилами розгляду окре-
мих категорій справ [9]. 

З цього приводу справедливо зазначає І.І. 
Огороднікова, стверджуючи, що жоден з но-
рмативно-правових актів не закріплює пов-
ною мірою окремий вид провадження, а отже 
й процедуру застосування стягнень [10].  

Отже, притягнення до адміністративної ві-
дповідальності фізичних осіб здійснюється у 
формі провадження у справах про адміністра-
тивні правопорушення, що передбачене КУ-
пАП. 

Тоді виникає наступна проблема – суб’єк-
тами відповідальності за вчинення адмініст-
ративних правопорушень у сфері податково-
го, валютного законодавства, авіаційної 
діяльності та в інших випадках є не тільки 
фізичні, а й юридичні особи, до яких КУпАП 
не застосовується. 

З метою вирішення цієї ситуації Д.М.  Лу-
к’янець зазначає, що форма провадження у 
справах про адміністративні правопорушення 
юридичних осіб здійснюється у процесуаль-
них формах, встановлених різноманітними 
нормативно-правовими актами [11]. 

2. Окремий аспект розгляду даної статті 
становить давність притягнення до адмініст-
ративної відповідальності юридичних осіб за 
порушення у сфері валютного законодавства.  

Конституційний суд України у рішенні від 
30.05.2001 р. № 7-рп/2001, встановив, що у 
разі притягнення до відповідальності юридич-
них осіб за порушення валютного законодав-
ства, стаття 38 КУпАП не застосовується [12]. 
Аналогічна точка зору передбачена і в Огля-
довому листі Вищого господарського суду 
України «Про деякі питання практики вирі-
шення спорів із застосуванням валютного зако-
нодавства» від 27.11.2001 р. № 01-8/1289 [13].  

Однак, як випливає зі змісту статті 16 Дек-
рету Кабінету Міністрів України «Про систе-
му валютного регулювання і валютного конт-
ролю» № 15-93 від 19.02.1993 р., можливість 
стягнення штрафних санкцій із суб’єктів гос-
подарювання – юридичних осіб за порушення 
ними валютного законодавства не обмежу-
ється якимись певними строками. Прогалина 
у правовому регулюванні – очевидна і потре-
бує негайного теоретичного та практичного 
опрацювання з огляду на тривалий час її існу-
вання. Адже необмеженість у часі притягнен-
ня особи до адміністративної відповідальнос-
ті порушує принцип правової визначеності.  

3. Важливим аспектом закриття справи про 
адміністративне правопорушення за закін-
ченням строків накладення адміністративних 
стягнень є визначення моменту початку їх 
відліку. Не дивлячись на те, що законодавець 
чітко розрізняє момент виявлення та момент 
вчинення адміністративного правопорушен-
ня, на практиці виникають випадки їх неодно-
значного тлумачення. 

Для більшості адміністративних правопо-
рушень моментом, з якого починається строк, 
є день вчинення правопорушення. Однак, для 
триваючих правопорушень дата відліку на-
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стає не з моменту його вчинення, а з моменту 
його виявлення [14]. 

Окрім теоретичних напрацювань вчених, 
для визначення триваючих правопорушень 
слід керуватись: 

– Листом Міністерства юстиції України 
«Щодо скоєння особою триваючого правопо-
рушення» від 01.12.2003 р. № 22-34-1465; 

– Листом Головного Контрольно-Ревізій-
ного Управління України від 18.06.2009 р. 
№ 25-18/745 «Щодо трактування разових та 
триваючих порушень за статтями 164-2, 164-12, 
164-14 КУпАП»; 

– Пунктом 6 Постанови Пленуму Верхо-
вного суду України «Про практику розгляду 
судами скарг на постанови у справах про ад-
міністративні правопорушення» від 
24.06.1988 р. № 6. 

Разовий характер мають несвоєчасне по-
дання декларацій, розрахунків, платіжних до-
ручень на внесення платежів до бюджетів і 
державних цільових фондів тощо. 

До триваючих правопорушень відносять 
правопорушення, які вчиняються протягом пе-
вного періоду (відсутність ведення бухгалтер-
ського обліку об’єктів оподаткування, ведення 
його з порушенням встановленого порядку то-
що). Наприклад, таке правопорушення, як 
прийом на роботу без паспорта починається в 
день, коли посадова особа організації прийн-
яла на роботу особу без паспорта або з недій-
сним паспортом і триває до тих пір,  поки 
факт правопорушення не буде виявлено ком-
петентним органом (посадовою особою) [14]. 

Постановою Пленуму Верховного суду 
України від 24.06.1988 р. № 6 «Про практику 
розгляду судами скарг на постанови у справах 
про адміністративні правопорушення» перед-
бачено, що при перевірці додержання орга-
ном (посадовою особою) встановленого ст.38 
КУпАП двомісячного строку застосування 
адміністративного стягнення судам слід мати 
на увазі, що при правопорушеннях, які три-
вають (самоправне зайняття жилого примі-
щення, порушення або невиконання встанов-
лених правил пожежної безпеки, невиконання 
обов’язків по вихованню і навчанню дітей), 

зазначений строк обчислюється з дня вияв-
лення правопорушення [15]. 

Варто пам’ятати, що при обчисленні стро-
ку в розрахунок не приймається доба вчинен-
ня чи виявлення правопорушення, а завершу-
ється строк о 12 годині ночі останньої доби. 

На підставі проведеного дослідження вста-
новлюємо, що загальні правила для накладен-
ня адміністративних стягнень визначаються 
Кодексом України про адміністративні право-
порушення, яким потрібно керуватись у випа-
дку відсутності спеціального закону. Якщо 
суб’єктом відповідальності є юридична особа, 
то правила статті 38 КУпАП не застосову-
ються, а притягнення до адміністративної ві-
дповідальності здійснюється у процесуальних 
формах, встановлених різноманітними нор-
мативно-правовими актами, які часто строків 
накладення стягнень взагалі не передбачають. 
Така правова невизначеність потребує негай-
ного законодавчого врегулювання, напри-
клад, шляхом запровадження інституту адмі-
ністративної відповідальності юридичних 
осіб в правову систему України. 
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Визначаються види строків накладення адміністративних стягнень, описується поря-
док їх обчислення та момент відліку, досліджуються проблемні питання давності при-
тягнення до адміністративної відповідальності юридичних осіб, в тому числі за пору-
шення валютного законодавства, роз’яснюється поняття триваючого правопорушення. 

*** 
Токарева К.С. Отдельные вопросы применения сроков наложения административ-
ных взысканий 

Определяются виды сроков наложения административных взысканий, описывается поря-
док их исчисления и момент отсчета, исследуются проблемные вопросы давности прив-
лечения к административной ответственности юридических лиц, в том числе за наруше-
ние валютного законодательства, разъясняется понятие длящегося правонарушения. 

*** 
Tokareva K.S. Specific Issues of Application of Terms for Imposition of Administrative 
Penalties  

Sets out the types of terms for imposition of administrative penalties, there are described its 
calculation process and moment of its reference, studied issues of limitations for 
administrative liability of legal entities, including liability for violation of currency laws, 
explained the concept of continuing violations. 
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	УДК 351.746.1
	О.І. ХАРАБЕРЮШ, канд. юрид. наук, Управління СБ України в Донецькій області
	Ключові слова: контрабанда, протидія, організовані злочинні угрупування, оперативно-розшукова діяльність
	Подолання протидії кримінального середовища здійснюється як при виконанні кримінально-процесуальної, пенітенціарної, так і оперативно-розшукової функцій протидії злочинності. Однак із загостренням криміногенної ситуації у країні, посиленням організованих форм злочинних дій, проблема оперативно-розшукового забезпечення кримінального провадження щодо протидії контрабанді набула самостійного, соціального значення. Розширення масштабів контрабанди як транснаціонального організованого злочину, в основі якого знаходяться економічні інтереси, – наслідок глобалізації, що прийшла на зміну протистоянню двох світових систем і яка оцінюється не тільки як визначальна проблема розвитку світу, але і як головне протиріччя ХХІ століття. Транснаціональна організована злочинність представляє особливу небезпеку для світової спільноти, і насамперед для країн з перехідною економікою, темпи її приросту набагато вище темпів приросту іншої злочинності [1].
	Окремим науковим та прикладним проблемам протидії контрабанді приділяли увагу в своїх роботах такі вчені як К.В. Антонов, О.М. Бандурка, А.І. Берлач, М.М. Василина, В.О. Володимиров, В.М. Володько, Д.Д. Давітадзе, О.М. Джужа, О.Ф. Долженков, В.М. Дрьомін, А.П. Закалюк, В.С. Зеленецький, В.Ю. Калугін, М.П. Карпушин, М.В. Качев, В.М. Колаєв, В.П. Корж, Г.В. Кириченко, Ю.І. Ляпунов, О.В. Максимов, В.І. Марко, П.С. Матишевський, О.М. Омельчук, В.Л. Ортинський, І.Ю. Потлов, Є.Д. Скулиш, Б.І. Тишкевич, Ю.І. Сучков, В. П.Філонов, І.Р. Шинкаренко та ін. Але причини виникнення контрабанди як економічного злочину, який скоюється транснаціональними злочинними формуваннями, та напрямки протидії цьому виду злочинної діяльності в тому числі і оперативно-розшуковими засобами потребує окремого розгляду.
	У статті буде розглядатися контрабанда як економічний злочин, який скоюється транснаціональними угрупуваннями та окреслимо основні напрямків протидії контрабанді оперативно-розшуковими засобами в умовах нового кримінально-процесуального законодавства.
	Історико-правовий ретроспективний аналіз умов функціонування суспільства показує, що економічна злочинність охоплює собою всі типи економічних відносин (контрабанду в тому числі), оскільки вона найбільш консервативна щодо умов економічного буття, проблем соціального прогресу і завжди йде поруч з розвитком економіки, науково-технічним прогресом на всіх етапах розвитку суспільства [2]. І це дозволяє нам говорити про закономірний тісний кореляційний зв’язок між економікою і злочинністю. Сутність цього зв’язку полягає в тому, що певний тип економічних відносин породжує і свої різновиди злочинних проявів у сфері економічної діяльності і заходів протидії, а перехід до іншого, більш високого типу соціально-економічних відносин не знищує повністю існуючих видів злочинних проявів, а, навпаки, вдосконалює, видозмінює їх [3, с.21–34, 61–64]. Наприклад, контрабандне вивезення «брудних коштів» із країни існувало і декілька десятків років тому, існує воно і зараз. Але засоби і механізми здійснення цього злочину суттєво відрізняються.
	Таким чином, еволюція економічної злочинності нерозривно пов’язана з розвитком цивілізації і тих соціальних, економічних, політичних і правових перетворень, які супроводжували її поступовий історичний рух [4]. Тому організована злочинність, і вітчизняна в тому числі, наприкінці ХХ – початку ХХІ століття має якісно нові риси. Лідери кримінального світу активно і планомірно створюють більш спаяні злочинні співтовариства з чіткою централізованою побудовою і підпорядкованістю членів угрупування, строгою дисципліною, наявністю розвідки і контррозвідки, збройних загонів бойовиків, сучасною технічною оснащеністю [5, с.4].
	З аналізу наукових робіт [1–4, 6] видно, що контрабанда і суміжні з нею злочини мають в основному організовану структуру, але чи мають вони транснаціональний характер ми спробуємо розібратись, надавши визначення транснаціональній організованій злочинності та виділивши її ознаки.
	Через розмаїтість форм і проявів транснаціональної злочинності єдиного визначення її поняття поки не вироблено. Надалі під транснаціональною організованою злочинністю будемо розуміти сукупність злочинів, скоєних організованими злочинними групами, які виходять за межі однієї країни, тобто торкаються інтересів, що охороняються кримінальним законодавством двох і більш країн. Це визначення, ми вважаємо, відповідає ста.3 Конвенції ООН проти транснаціональної організованої злочинності (12–15.12.2000 р., м. Палермо, Італія), відповідно до якої злочин носить транснаціональний характер, якщо він скоєний:
	а) більш ніж в одній державі;
	б) в одній державі, але суттєва частина його підготовки, планування, керівництва або контролю має місце в іншій державі;
	в) в одній державі, але при участі організованої злочинної групи, що здійснює злочинну діяльність більш ніж в одній державі;
	г) в одній державі, але його суттєві наслідки мають місце в іншій державі [7, с.42].
	Для України з її слабкою захищеністю кордонів особливо значимою є проблема нелегальної міграції як фактор і як вид транснаціональної злочинності. За статистичними даними на території країни знаходиться від 700 тис. до 2 млн нелегальних мігрантів. Більшість із них розраховують перебратися в розвинуті країни Заходу і тому становлять інтерес для організованої злочинності як джерело доходів, порівнянних з доходами від незаконної торгівлі наркотиками і зброєю [8, с.32; 9].
	Широке поширення одержав злочинний антикварний бізнес, тобто розкрадання і контрабандний збут предметів, що представляють історичну, наукову, художню або культурну цінність. Щодня у світі викрадають 450–500 творів мистецтва, але тільки 8–10 % з них повертаються власникам. Серед транснаціональних злочинів незаконні операції з антикваріатом в Україні займають одне з провідних місць. За даними Інтерполу, тільки в країнах Західної Європи (Німеччина, Австрія, Італія, Франція та ін.) діють більш 40 кримінальних організацій, зайнятих контрабандними постачаннями зазначених цінностей на світовий ринок. У США, Італії, Ізраїлю, Франції, Англії предметами культури торгують більш ста магазинів, а у Німеччині – 6 тис. таких магазинів [5, с.9].
	За останні 7 років число розкрадань художніх і історичних цінностей в Україні виросло в 30 разів. Процеси, що відбуваються в державі, спричинили за собою розвиток такого негативного явища, як відтік за рубіж художніх і історичних цінностей. Вони перетворилися на товар, що охоче набувається не тільки дійсними колекціонерами, але і представниками злочинного світу, прагнучими «відмити» незаконно одержані грошові кошти. Діяльність цього кола осіб сприяє виникненню злочинних структур, які, використовуючи недосконале законодавство і підкупивши чиновників, спрощено вирішують процедурні питання, обходять митні і прикордонні правила, обмеження щодо в’їзду до України і виїзду з неї. ФБР були зафіксовані неофіційні контакти між представниками організованої злочинності двох країн з метою досягнення домовленості про «співпрацю», що підтверджує транснаціональний характер цього виду контрабанди.
	У числі транснаціональних злочинів також значного поширення набули: контрабанда зброї, боєприпасів, вибухових речовин, автомобільного транспорту, наркотичних речовин.
	Єдиної моделі транснаціонального злочинного формування не існує: такі формування, як вірно відзначають окремі дослідники, відрізняються за структурою і розмірами, кримінальною кваліфікацією і спеціалізацією, діють у різних країнах і регіонах, на ринках різних товарів і послуг, використовують різноманітні механізми і тактику здійснення злочинів. Транснаціональні злочинні організації, що діють на території України й інших країн СНД, відрізняються досить строгою ієрархією і використанням терористичних методів для підтримки дисципліни своїх членів і досягнення цілей, поставлених їхніми лідерами.
	Положення наукових робіт [3, 5, 10, 11] і наші дослідження [12, 13] дозволяють зробити висновок, що найбільш характерними рисами розвитку транснаціональних злочинних формувань, які займаються контрабандою і суміжними з нею злочинами, в Україні й інших державах СНД є:
	1) експансія на території Співдружності закордонної організованої злочинності і її змикання з місцевими злочинними угрупованнями;
	2) утворення транснаціональних злочинних організацій (груп) на етнічній основі, що визначає як їхнє співробітництво, так і ворожнечу;
	3) приховування, переміщення і легалізація («відмивання») доходів від злочинної діяльності;
	4) укрупнення транснаціональних злочинних формувань.
	Протидія зростаючої експансії транснаціональної організованої злочинності в сфері контрабанди можлива лише за умови надійного інформаційного забезпечення діяльності підрозділів правоохоронних органів, які здійснюють протидію контрабанді та суміжним з нею злочинам, і комплексним використанням сил, засобів і можливостей як самих цих підрозділів, так і взаємодіючих з ними підрозділів інших зацікавлених вітчизняних, закордонних правоохоронних органів, спецслужб і міжнародних організацій.
	Насамперед, протидія контрабанді вимагає кардинального удосконалення системи координації діяльності всіх силових структур, зокрема СБУ, органів внутрішніх справ, Державної прикордонної служби, митної служби, наділених правом здійснення оперативно-розшукової діяльності. Основне в системі координації – це систематизація, централізація гласної і негласної інформації щодо виявлених процесів в злочинному світі. На жаль, єдиної системи оперативно-розшукової інформації щодо організованої, у тому числі транснаціональної, злочинності в країні не створено. Відсутній єдиний підхід до створення інформаційних систем оперативно-розшукового призначення навіть у рамках одного відомства. У результаті різні оперативні підрозділи створюють і використовують замкнені банки і бази даних.
	З урахуванням цього потрібно, в першу чергу, прийняти конкретні і за можливістю вичерпні заходи щодо забезпечення централізованого накопичення, систематизації і своєчасного використання оперативно-розшукової, а також іншої інформації щодо злочинних формування, що діють на території (об’єктах) оперативного обслуговування і займаються в тому числі і контрабандою. Прикладом такого напрямку роботи може бути створення інформаційно-пошукової системи «Скорпіон» Головного управління по боротьбі з організованою злочинністю МВС України [14]. Така система повинна бути впроваджена, ми впевнені, і для всього блоку правоохоронних органів – суб’єктів ОРД.
	Значний інформаційний і інший потенціал у протидії транснаціональним злочинними формуванням має Національне центральне бюро (НЦБ) Інтерполу в Україні. У процесі розслідування економічних злочинів (в тому числі контрабанди та суміжних з нею злочинів) за каналами Інтерполу може бути отримана наступна інформація: офіційні назви юридичних осіб, зареєстрованих за кордоном; їхня юридична адреса, номер, дата реєстрації; прізвища й імена фізичних осіб-керівників (в окремих випадках – засновників, акціонерів); напрямок діяльності; розмір статутного капіталу; зведення про поточний фінансовий стан юридичної особи; зведення кримінального характеру про діяльності юридичних і фізичних осіб.
	Стосовно конкретного виду контрабанди, наприклад, предметів, що мають особливу історичну, наукову, художню або культурну цінність, правоохоронні органи одержують за каналами Інтерполу інформацію про:
	– культурні цінності, що знаходяться в міжнародному розшуку;
	– наявність і юридичну адресу фірм (організацій), магазинів, що спеціалізуються на торгівлі культурними цінностями в закордонних державах;
	– виставляння конкретних творів мистецтва на аукціонах.
	Важливу роль у протидії транснаціональним злочинним формуваннями, якими скоюється контрабанда і суміжні з нею злочини, відіграє оперативно-розшукова діяльність на об’єктах, пов’язаних з потенційною загрозою їхнього виникнення.
	Попередження і припинення діяльності транснаціональних злочинних формувань, які займаються контрабандою і скоюють суміжні з нею злочини, припускає проведення оперативно-розшукових заходів та негласних слідчих (розшукових) дій.
	У протидії транснаціональним злочинним формуванням можуть використовуватися всі оперативно-розшукові заходи, передбачені Законом України «Про оперативно-розшукову діяльність» (ст.8 [15]), і негласні слідчі (розшукові) дії, передбачені новим Кримінальним процесуальним кодексом (гл.21 [16]), при дотриманні встановлених ними загальних умов, вимог і обмежень, а також з урахуванням дипломатичного імунітету деяких категорій іноземних громадян.
	Особливо ретельного підходу до підготовки і проведення вимагають такі негласні слідчі (розшукові) дії, як виконання спеціального завдання з розкриття злочинної діяльності організованої групи чи злочинної організації, спеціальний слідчий експеримент, імітування обстановки злочину і контрольована поставка (статті 271, 272 [17]).
	Підводячи підсумок, можна констатувати, що тенденція зрощування загальнокримінальної й економічної, організованої і професійної злочинності потребує розвитку форм і методів взаємодії оперативних підрозділів у протидії національним і транснаціональним злочинним організаціям і групам, які займаються контрабандою і суміжними з нею злочинами. У цьому зв’язку регулярними повинні бути: створення міжвідомчих інформаційних систем та взаємний обмін оперативною інформацією; проведення ретельно підготовлених погоджених і цілеспрямованих оперативно-розшукових заходів і негласних слідчих (розшукових) дій; залучення багатопрофільних джерел оперативної інформації, здатних висвітлювати визначені об‘єкти або оперативні контингенти в інтересах усіх підрозділів і служб, що беруть участь у протидії контрабанді і суміжним з нею злочинам; впровадження в криміногенно-кримінальне середовище або на відповідні об‘єкти конфідентів або штатних співробітників, що виконують завдання двох і більш зацікавлених оперативних підрозділів; створення й організацію роботи спільних оперативних груп у місцях масового перебування і переміщення іноземців.



